



“新”如何保障?“旧”去哪儿? ——多地推进家电以旧换新

家电以旧换新相关政策措施实施以来,效果如何?记者近期在重庆、广东、湖北等地调研了解到,地方政府、家电企业、销售平台等推出形式多样的以旧换新活动,让消费者换得了“新”、收得走“旧”,以旧换新的政策效应初显。

实惠安心 换新有保障
重庆京东电器超级体验店内,顾客李女士准备换掉家中用了快10年的老空调,“越环保、越节能的家电补贴越高,这台一级能效的立柜空调要9000多元,享受最高20%的补贴,可优惠近2000元。”
“买新机有优惠,换旧机还有补贴。”走进武汉市江汉区工贸家电航空路店,现场导购员告诉记者,“空调柜机回收,最高可获500元的企业换新补贴,购置价格达到1000元以上的新机,还可享受政府消费券补贴。”

为推动绿色智能家电家居以旧换新,武汉市本轮共投入财政资金3000万元,发放绿色智能家电家居以旧换新补贴券。
新一轮以旧换新政策加持下,多地出方案、配资金、给政策,推进家电以旧换新深入开展。
重庆印发《“爱尚重庆”消费品以旧换新实施方案》,预计形成超20亿元的以旧换新政策补贴规模;广东省财政首轮安排3.7亿元资金支持开展消费品以旧换新活动;湖北力争今年实现家电以旧换新100万台……
相关企业也行动起来。换新,不仅有价格上的实惠,更有服务上的保障。
提供免费上门空调清洗、热水器检测、衣物洗护……不久前,一场“以旧换新进社区”活动在重庆两江新区寸滩街道各社区内举行。

“以服务带动以旧换新政策宣传,一周时间就吸引了180多个客户到店参与以旧换新活动。”京东五星电器集团重庆分公司副总经理田昊宸说,自4月下旬启动以旧换新活动以来,超级体验店销售额同比增长近50%。
一些商家还延长了服务链条。重庆盈沣家电销售有限公司总经理张一军说:“消费者只需下单,我们提供送新、拆旧、装新、收旧一站式服务。”

绿色高效 收旧更顺畅
家住重庆渝北区的市民黄夏全打开手机小程序“城鱼回收”,一键下单预约旧空调回收,不到2个小时,工作人员便上门进行了旧机拆解和回收,经过评估,他家用了7年的空调最终以300元价格回收。

对消费者而言,除了可以到实体店以旧换新,还可以通过线上平台,足不出户网络下单实现旧家电回收。

“新一轮政策特别强调回收流通网络建设。”“城鱼回收”运营企业益信科技有限公司负责人告诉记者,企业所在的重庆两江新区,对回收企业按其今年1月至9月实际投入的20%给予奖励,帮助企业搭建流通网络。
回收后的旧家电将如何处置?
走进武汉格林循环电子废弃物处置有限公司,占地658亩的工厂里,一台台废旧冰箱、电视机正被陆续称重、分类、贴上二维码。
“冰箱门封条、线路板等元器件会被拆解,箱体内部的制冷剂同步回收,废塑料和金属进入再利用循环。”武汉格林循环电子废弃物处置有限公司回收总监何超超介绍,为应对新一轮家电以旧换新可能带来的老旧家电报废潮,当前工厂正通过完善分选体系,不断提升废塑料的处理效率。
在美的集团的回收服务网络里,每台被回收的旧机都会生成唯一条码,从上门、物流运输、仓储,到拆解、报废各环节,绿色回收全程可追溯。
“上门拆旧后旧机经过分拣,将被送至国

家授权的绿色拆解企业,经过规范的拆解处理,实现资源的再生再利用。”美的集团可持续发展与绿色回收负责人殷胜说。

成效初显 仍需持续发力
商务部最新数据显示,4月份家电和家具网络销售额同比分别增长9.3%、12.2%,较3月份加快2.3个、3.2个百分点。家电以旧换新政策效应已初步显现。

主要电商平台的数据也是一个印证。4月份,家电以旧换新销售额同比增长49.3%,绿色智能家电下乡销售额同比增长13.85%。
“此前活动的规模和促销力度都不及今年。”湖北苏宁易购门店经营部运营总监樊祥钟说,以往企业自己做以旧换新活动,大量资金用在营销推广,现在有政府补贴政策,降低了企业成本,也提升了优惠力度,消费者积极性更高。
业内人士认为,推进家电以旧换新,消费者可以实现产品升级得实惠,家电企业扩大销量促生产,回收端绿色环保推动资源再生利用,可谓一举多得。
“家电产业作为我国万亿级产业,体量巨大。”殷胜说,2023年我国主要品类家电保有量超过

30亿台,而家电产品的生命周期普遍为8年至10年,相当一部分已经“超期服役”,更新需求进入集中释放期。

武汉家电商业协会会长舒志伟表示,整体看本轮家电以旧换新仍处于起步阶段,消费端还需要一个政策适应过程,但前景十分值得期待。

商务部表示,下一步,将鼓励各地出台并落实惠民政策,进一步健全废旧家电等再生资源回收体系,打通堵点卡点,让消费者获得实实在在的便利与实惠,形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制,畅通家电更新消费循环。



据新华社

消费品以旧换新需求持续释放

鼓励和推动消费品以旧换新正在带来巨大的市场机遇。商务部近日公布数据显示,4月份,商品消费平稳增长,消费品以旧换新需求正在持续释放。
4月份,各级商务主管部门加快推动消费品以旧换新,组织开展系列促消费活动,推动消费持续扩大。
升级类商品销售较快增长——限额以上单位通讯器材、体育娱乐用品零售额同比分别增长13.3%和12.7%;
新能源汽车销售保持快速增长——销量同比增长33.5%,占新车销量比重达36%;
家居消费平稳增长——限额以上单位家

电、家具零售额同比分别增长4.5%和1.2%;
网络消费新增长点持续发力——以旧换新政策效应开始显现,4月份家电和家具网络销售额分别增长9.3%和12.2%,较上月加快2.3和3.2个百分点。
记者观察到,当前,消费品以旧换新活动加快落地,已产生积极成效。从中央到地方,一系列相关行动方案和政策措施仍在持续发布,进一步激发居民以旧换新消费热情。
商务部、财政部等7部门联合印发《汽车以旧换新补贴实施细则》,明确了汽车以旧换新资金补贴政策;国家发展改革委同有关部门加大中央投资对设备更新和循环

利用项目的支持力度,明确汽车以旧换新补贴政策,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。
同时,地方抓紧采取行动,北京等27个省市印发落实方案,因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。其中,四川省商务厅等14部门印发《四川省推动消费品以旧换新行动方案》,明确在全省开展汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”三大行动;杭州市印发《杭州市推动消费品以旧换新行动方案》,开展汽车、电动自行车、家电、家装厨卫以旧换新行动,持续推动杭州市消费提质扩容;江西省商务厅牵头15

部门制定了《江西省推动消费品以旧换新实施方案》,统筹安排2亿元真金白银,推出一批惠民举措。

随着以旧换新政策逐渐落地,企业信心不断增强,各类经营主体也积极行动起来,让更多高质量耐用消费品进入居民生活。
据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。
“下阶段,随着消费新场景不断涌现,新业态加快融合,消费空间不断拓展,以及消费品以旧换新等促消费政策逐步落实,市场潜力有望得到持续释放。”国家统计局新闻发言人刘爱华在17日国新办举行的新闻发布会上如是说。
据人民网

弘扬
红船精神
走在时代前列

开天辟地 敢为人先的首创精神
坚定理想 百折不挠的奋斗精神
立党为公 忠诚为民的奉献精神

中国精神文明网 中国广告协会
2024
爱我国防

国无防不立 民无防不安

加强国防教育 树立国防观念
是关系到国家强弱和民族兴衰的大事